

10kV 电缆故障分析及运行维护措施

秦广川

(国网重庆市电力公司万州供电分公司, 重庆 404100)

摘要 电力能源作为我国能源体系的重要组成部分, 备受社会各界的广泛关注, 这也推动着我国输电系统的飞速发展, 而10kV配电网是输电线路工程的重中之重, 是保证全国配电稳定与安全的基础, 10kV电缆故障很容易使整个输电线路的供电质量受到影响。因此本文针对10kV电缆容易发生的故障展开分析, 并且结合日常运行过程中相应的维护措施, 提出具体的优化改革方案, 希望能够为完善故障分析体系和运行维护体系提供参考, 从而为保障配电网和输电线路工程的稳定打下坚实的基础。

关键词 10kV 电缆故障分析 运行维护体系

中图分类号: TM75

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)04-0016-03

1 10kV 电缆故障的影响

虽然近些年来社会飞速发展, 推动着电力行业的稳定进步, 各种新型的配电输电技术也在不断的优化和创新。但是就我国目前的实际发展状况来看, 10kV配电网仍然是输电线路工程的重要组成部分, 它的工作质量直接影响着整个配电网的正常运行, 所以从根本上来讲, 若是想保证全国电力系统的安全与稳定, 就必须高度重视10kV电缆的日常运行状态。本文通过深入地剖析10kV电缆故障存在的问题以及日常工作对其工作状态的影响, 分析必要的日常维护措施, 希望能够保障10kV电缆的稳定工作。就目前来看, 10kV电缆极容易出现的故障为断线故障, 或者是过流保护不灵敏而造成短路断路问题, 同时还具有着电缆外部防护措施穿孔或者是接地故障等, 与日常的工作压力有着直接的关系, 同时也与自然环境有着密不可分的联系。这些因素都是严重影响10kV配电网可靠运行的因素, 所以为了减少10kV电缆故障对整个输电线路工程的干扰, 加强电路电缆的控制和监测, 并且进行日常的维护保养工作势在必行。

2 10kV 电缆故障分析

造成10kV电缆故障的因素是多种多样的, 包括外界因素的干扰以及电缆自身存在的问题, 同时也可能是因为自身压力过大, 所承受的荷载较大, 从而使得电路出现断路短路问题等, 这些因素都具有突发性和不可避免性, 导致整个10kV电缆出现故障, 下文将根据具体情况进行具体分析。

2.1 线路升温造成断路故障

10kV电缆在日常工作的过程中, 如果因为操作人

员自身工作不当而导致线路的承受荷载较大, 必然会造成线路升温现象, 而线路相关所导致的最直观的后果就是整个配电网出现断线故障。一般来说, 荷载较大的位置温度不断攀升, 攀升至80~150℃的时候, 整个电线就会出现熔断问题, 接头会因荷载较高烧红熔断。如果排除工作人员操作失误的问题, 还有可能是由于在进行线路加工施工的时候, 导线接头的位置所选择的连接工艺并不是十分适宜。当然也有可能是由于工作人员自身操作水平不足, 导致接头连接施工质量不达标, 在承受线路荷载的时候整体不相适宜, 从而出现断线问题。线路内部接触不完全, 从而引发发热现象, 接头处的电阻值急剧攀升, 这就形成了一个恶性循环, 温度越高电阻值越大, 进而产生更多的热量, 这种情况出现故障是不可避免的, 同时线路荷载相对较大的时候, 电流超过设计值使电阻值上升也会引发该类问题, 整体性能必定受到破坏, 工作状态极不稳定(见图1)^[1]。

2.2 过流保护不灵敏

就我国目前的实际发展情况来看, 一般来说10kV电缆线路的供电线路往往较长, 覆盖范围较为广泛, 这种长距离的供电对于线路的整体负荷来说是一份不小的压力。线路的末端存在着少量的短路电流, 如果在日常工作中这些短路电流远远小于电路的负荷电流最大值, 并不会造成较大的问题。但是一旦线路工作状态不稳定, 那么这些短路电流会第一时间进行线路冲击, 从而出现过流现象。如果说线路没有设置完善的过流保护机制, 或者说保护机制的灵敏度不高, 无法第一时间对这些电流进行制止和处理, 无法解决过流问题, 那么整个配电网的工作必然停止。为了解决



图1 电缆发热击穿现象



图2 电缆过流击穿现象

此问题，相关的施工单位会在整个线路上施加 10kV 的跌落式熔断器或者是线路保护装置，例如断路器开关等等，保证线路的稳定，同时还会将最大荷载电流值作为设计标准以此来判断相应的断路器额定电流（见图2）。

2.3 电缆外护套发生穿孔现象

10kV 电缆需要完善的外部保护装置来保证自身内

部结构不受外界因素的干扰。而电缆外护套就是最为主要的保护装置，它能够保证内部结构的运行，但是在 10kV 电缆线路实际工作的过程中，外护套发生穿孔的现象屡见不鲜，根本无法有效地保护内部结构的完整性。出现这一问题的主要原因是由于在施工的过程中，工作人员为了追求较高的工作效率，没有完全按

照施工步骤进行施工,从而使得施工过程较为粗糙,这样外护套就会被外界因素破坏出现机械损伤。另外,在运行过程中由于地壳变化、外力破坏使外护套出现裂痕或者是地下复杂的地质环境,使电缆的外护套出现化学腐蚀等等。这些问题都是诱发外护套穿孔的主要因素,最常见的就是化学侵蚀或者是机械破坏。

3 10kV 电缆运行维护措施

3.1 加强电缆用电负荷和温度的检测

首先在进行10kV电缆运行的过程中,必须要构建完善的维护体系,加强电缆用电负荷和温度的检测。维护体系可以应用问题故障排除法,一旦发现故障,第一时间上报,采取最优化的处理方法进行故障排除,保障电缆运行的稳定。总体来说,出现负荷较大或者是温度过高的现象,主要是由于电缆内部的电流较大直接造成影响,从而损伤整个电缆的线路,尤其是长时间处于超负荷状态下工作的电缆线路,更容易受到最大电流的影响引发故障。所以在进行日常维护工作的时候,工作人员首先要采用先进的电子仪器对整个线路的负荷进行检测,确定其负荷没有超过标准值,然后再对温度进行实时的监控,可以采用动态监控系统传感系统或者是数据分析系统等电子科学技术,保证整个电缆的运行过程处于动态监测范围之内,一旦监测到温度超出安全范围,就第一时间派遣专业人员对电路线缆进行检查,避免整个配电网线受到影响^[2]。

3.2 日常维护工作

日常维护工作对于整个配电网的工作状态来说至关重要,可以建立随机检测机制以及定期巡查机制。由专业水平过关的负责人员带领工作小组,对整个10kV电缆进行日常的维护以及保修工作,工作人员除了要检测电缆的工作状态和外部状态之外,还需要对整个线路进行安全排查,及时地发现其内部的隐藏问题,否则这些问题必然会导致严重的后果。工作人员可以在热度和负荷监测的基础之上记录数据,将这些数据传递给数据分析中心,由大数据平台对这些数据进行实时的监测,判断其是否存在异常数据,为整个日常维护工作提供信息支持。最后,还要做好线路巡逻工作,尤其是在雨季风季等自然灾害频发的季节,要加强巡逻的次數和工作态度,避免外部自然环境因素对电路电缆造成的破坏。

3.3 保证电缆制品的品质

对于10kV电缆日常工作来说,电缆制品的工作质量对于日常工作的稳定性也有着至关重要的影响。虽然近些年来,国家相关部门加大了对市场的监管力度,

规范市场发展,基本上来说,市场上并不存在以次充好的产品,但是难免会有不法分子为了追求更高的经济效益,选择劣质材料制成相应的电缆产品。

3.4 加强电缆绝缘性检测和腐蚀检测

一般来说,在进行10kV电缆铺设的过程中,必须要按照电缆的实际使用需求和实际使用功能选择最恰当的铺设方法。一旦所要选择的铺设方法与实际使用不符,那么很有可能出现电缆损坏的现象。除此以外,还需要建立完善的日常检修方案,制定科学的巡检计划,着重对电缆线路施工的薄弱环节进行重点检查,避免出现电缆安全事故。而且电缆深埋于地下,很容易受地质层里水分子或者是其他化学物质的影响出现腐蚀现象,一旦出现腐蚀,必定严重地影响电缆的实际使用功能。相关部门和企业可以依托于现阶段飞速发展的信息化技术,采用科学的设备仪器进行电缆的检修工作能够节省大量的人力资源,还能够提高检修的效率,例如电缆绝缘性检测和腐蚀检测,应用电性监测仪器就可以直接确定其有没有出现穿孔或者是腐蚀。一旦发现问题,就要立刻组织会议进行商讨,确定最佳的修复方案。

4 结语

综上所述,10kV电缆线路对于我国电力行业的发展来说至关重要,它是配电网的重要组成部分,能够保证整个电缆线路的稳定与安全,所以在日常的工作过程中必须高度重视10kV电缆的运营状况,加强故障分析,结合实际故障诱发因素确定相应的检查与维修机制,做好日常的维护工作,只有这样才能保障10kV电缆线路日常工作的稳定性,为我国电力行业的发展贡献力量。

参考文献:

- [1] 刘素蓉,胡钰骁,郑建康,等.10kV电缆单相电弧接地故障引燃隧道的火灾动态仿真[J/OL].高电压技术,2021,47(12):4341-4348.
- [2] 杨涌新.分析分布智能型馈线自动化实现10kV电缆故障快速复电技术[J].中国新技术新产品,2020(13):70-72.